

高等数学 习题课讲义

● 刘一勋 胡启旭 温天舜 主编

● 河南大学出版社

GAODENGSHUXUEXITIKEJIANGYI



高等数学习题课讲义

主编 刘一勋 胡启旭 温天舜

河南大学出版社

(豫)新登字 09 号

高等数学学习题课讲义

主 编 刘一勋 胡启旭 温天舜
责任编辑 李若冰

河南大学出版社出版发行
(开封市明伦街 85 号)
郑州粮食学院印刷厂印刷

开本:850×1168 毫米 1/32 印张:10.875 字数:273 千字
1993 年 8 月第 1 版 1993 年 8 月第 1 次印刷
印数 1—5000 定价:6.65 元

ISBN7-81018-971-9/O·64

李曉

二、25、26 附

26.27 附录
注册

前 言

高等数学课程的习题课是教学诸环节中重要的一环。它不仅可以帮助复习、巩固理论课讲授的概念、定理、公式，而且通过总结、举例、练习，使学生加深对概念、定理的理解、推广和应用，总结一般的解题方法，提高解题的技巧和综合分析的能力。可以说，习题课是理论课必不可少的补充和延伸。要提高教学质量，就必须上好习题课。为此，我们在总结多年教学经验的基础上编写了这本《高等数学习题课讲义》，希望能对习题课教学有所裨益。

本书根据国家教委高等数学教学基本要求，安排了 23 讲习题课的教学内容。在编写中，我们以常见习题的类型为主线，尽力归纳出各章节常见的习题类型以及这些类型的习题可以用什么方法、技巧求解。通过解题归纳与举例，提高学生的解题能力。同时，我们在每章安排了单元测验题，供教师参考，也可供学生自测掌握知识的情况。为了使任课教师在上习题课时有一定的选择余地，每讲例题的数量一般比 2 学时一讲的容量偏多一些。此外，为了兼顾不同水平的学生的需要，还适当安排了少量难度较大的题目，这部分题目书中均加以 * 号标示。

本书由刘一勋、胡启旭、温天舜任主编。参加本书编写的还有（按姓氏笔画排序）：王有安、王良远、史本广、伍毅、龙洪波、邱学绍、范正森、郑崇信、苏双喜、曾自强。

本书的编写得到了国内贸易部高校数学教学学会以及郑州粮食学院、武汉粮食工业学院、南京粮食经济学院、杭州商学院等院校的支持，在此我们表示衷心的感谢。

由于编者水平有限，难免有疏漏、错误之处，恳请专家、同行和读者指正。

编者

1992年3月

目 录

前言	(1)
第一章 函数与极限	(1)
第1讲 函数与极限的运算	(1)
第2讲 函数的连续性与连续函数	(20)
单元测验(一)	(31)
第二章 导数与微分	(33)
第3讲 导数的概念与计算(I)	(33)
第4讲 导数的计算(II)与微分	(41)
单元测验(二)	(54)
第三章 导数的应用	(57)
第5讲 中值定理与罗必达法则	(57)
第6讲 导数的应用	(67)
单元测验(三)	(80)
第四章 不定积分	(82)
第7讲 不定积分的概念及换元积分法	(82)
第8讲 分部积分法及几类特殊函数的积分	(92)
单元测验(四)	(101)
第五章 定积分	(102)
第9讲 定积分的概念与计算	(102)
第六章 定积分的应用	(118)
第10讲 定积分的元素法及应用	(118)
单元测验(五)	(129)
第七章 空间解析几何与向量代数	(132)
第11讲 向量代数	(132)
第12讲 平面、空间直线与空间曲面、曲线	(139)
单元测验(六)	(153)
第八章 多元函数微分法及其应用	(156)
第13讲 多元函数微分学的基本概念	(156)

第 14 讲 多元函数微分的应用	(170)
单元测验(七)	(178)
第九章 重积分	(180)
第 15 讲 二重积分	(180)
第 16 讲 三重积分与重积分的应用	(190)
单元测验(八)	(199)
第十章 曲线积分与曲面积分	(201)
第 17 讲 曲线积分的计算与应用	(201)
第 18 讲 曲面积分的计算与应用	(219)
单元测验(九)	(235)
第十一章 无穷级数	(237)
第 19 讲 常数项级数	(237)
第 20 讲 幂级数	(247)
第 21 讲 傅立叶级数	(258)
单元测验(十)	(265)
第十二章 微分方程	(267)
第 22 讲 常微分方程的概念与一阶微分方程的求解	(267)
第 23 讲 高阶微分方程与微分方程的应用	(277)
单元测验(十一)	(287)
附录 I 试卷选编	(289)
商业部属院校数学教学研究会《高等数学》试题库试题(第一学期)	(289)
湖北省高等工科院校《高等数学》联考试题(第二学期)	(292)
计算机题库高等数学试题(第一学期)	(294)
计算机题库高等数学试题(第二学期)	(296)
1993 年全国攻读硕士学位研究生入学考试数学试题(试卷二)	(298)
1993 年全国攻读硕士学位研究生入学考试数学试题(试卷三)	(302)
附录 II 习题答案与提示	(305)

第一章 函数与极限

第1讲 函数与极限的运算

一 内容提要

1 函数概念

- (1) 函数的定义;
- (2) 函数的特性(单值性、奇偶性、有界性、单调性、周期性);
- (3) 反函数与直接函数;
- (4) 复合函数;
- (5) 基本初等函数与初等函数;
- (6) 分段函数.

2 极限概念

- (1) 数列极限的概念; $\lim_{n \rightarrow \infty} f(n) = A$
- (2) 函数极限的概念;
- (3) 无穷小与无穷大的概念.

3 极限存在准则

- (1) 单调有界函数(或数列)必有极限;
- (2) 夹逼准则.

4 极限的运算法则

- (1) 无穷小运算法则

i) $f(x) = A + \alpha(x), \lim \alpha(x) = 0 \Leftrightarrow \lim f(x) = A;$

ii) $\lim f_i(x) = 0 \quad (i = 1, 2, \dots, n)$

$$\Rightarrow \lim[f_1(x) + \cdots + f_n(x)] = 0,$$

$$\lim[f_1(x) \cdots f_n(x)] = 0;$$

$$\text{iii) } \lim \alpha(x) = 0, \alpha(x) \neq 0 \Rightarrow \lim \frac{1}{\alpha(x)} = \infty,$$

$$\lim f(x) = \infty \Rightarrow \lim \frac{1}{f(x)} = 0;$$

$$\text{iv) } \lim \alpha(x) = 0, |f(x)| \leq M \Rightarrow \lim f(x)\alpha(x) = 0.$$

(2) 极限的四则运算法则

若 $\lim f(x) = A, \lim g(x) = B$, 则

$$\text{i) } \lim[f(x) \pm g(x)] = \lim f(x) \pm \lim g(x) = A \pm B;$$

$$\text{ii) } \lim[f(x)g(x)] = \lim f(x) \lim g(x) = AB;$$

$$\text{iii) } \lim[f(x)/g(x)] = \lim f(x)/\lim g(x) = A/B (B \neq 0)$$

(3) 无穷小的比较.

二 解题归纳与例题

1 有关函数概念的练习

常见的习题类型有:

(1) 求函数的定义域(含初等函数的自然定义域, 抽象复合函数定义域, 分段函数的定义域等);

(2) 利用函数符号的变换解有关函数的问题或求函数表达式.

例 1 求函数 $f(x) = \sqrt{\lg(x^2 - 3)} + \arcsin \frac{3 - 2x}{11}$ 的定义域.

解 函数的自变量 x 必须同时满足不等式:

$$x^2 - 3 > 0, \lg(x^2 - 3) \geq 0, |(3 - 2x)/11| \leq 1.$$

解之得 $-4 \leq x \leq -2$ 或 $2 \leq x \leq 7$

故 $f(x)$ 的定义域为 $[-4, -2] \cup [2, 7]$.

[注] 求初等函数的定义域时, 主要根据基本初等函数的定

义域. 当函数是复合函数时, 要逐层的列出有关的等式或不等式; 当由有限多个函数经四则运算得到时, 其定义域为有限个函数定义域的交集.

例2 已知函数 $f(x)$ 的定义域为 $[0, 1]$, 试求下列函数的定义域.

(1) $f(x+1)$; (2) $f(\sin x)$;

(3) $f(x+a) + f(x-a)$ ($a > 0$).

解 (1) 由 $0 \leq x+1 \leq 1$ 知, $-1 \leq x \leq 0$, 故 $f(x+1)$ 的定义域为 $[-1, 0]$.

(2) 由 $0 \leq \sin x \leq 1$ 知, $k\pi \leq x \leq k\pi + \frac{\pi}{2}$, 故 $f(\sin x)$ 的定义域为 $[k\pi, k\pi + \frac{\pi}{2}]$ ($k = 0, \pm 1, \pm 2, \dots$).

(3) 解联立不等式

$$\begin{cases} 0 \leq x+a \leq 1, \\ 0 \leq x-a \leq 1, \end{cases}$$

得

$$\begin{cases} -a \leq x \leq 1-a, \\ a \leq x \leq 1+a, \end{cases}$$

于是, 当 $a \leq 1-a$, 即 $0 < a \leq \frac{1}{2}$ 时, 函数的定义域为 $[a, 1-a]$;

当 $a > 1-a$, 即 $a > \frac{1}{2}$ 时, 不等式组无解, 故函数此时无定义.

[注] i) 这类题按如下方法解是错误的:

因为 $0 \leq x \leq 1$, 所以 $1 \leq x+1 \leq 2$, 故 $f(x+1)$ 的定义域为 $[1, 2]$.

例如, $f(x) = \sqrt{\arcsin x}$ 的定义域为 $[0, 1]$, 但函数 $f(x+1) = \sqrt{\arcsin(x+1)}$ 对于 $[1, 2]$ 中的任何 x 均无与之对应的函数值.

ii) 当定义域与参数有关时, 可能要对参数的取值范围加以

讨论. 下述关系由原函数和反函数关系得出, 即 $f^{-1}(f(x)) = x$ 及 $f(f^{-1}(y)) = y$.

例 3 已知 $f\left(x + \frac{1}{x}\right) = x^2 + \frac{1}{x^2}$, 试求 $f(x)$.

解 方法一 (变量替换法)

令 $t = x + \frac{1}{x}$, 则 $x = \frac{1}{2}(t \pm \sqrt{t^2 - 4})$, 将其代入已知条件中, 有

$$\begin{aligned} f(t) &= \left[\frac{1}{2}(t \pm \sqrt{t^2 - 4}) \right]^2 + 1 / \left[\frac{1}{2}(t \pm \sqrt{t^2 - 4}) \right]^2 \\ &= t^2 - 2. \end{aligned}$$

所以, $f(x) = x^2 - 2$.

方法二 (恒等变形法)

$$\text{因为 } f\left(x + \frac{1}{x}\right) = x^2 + 2x \cdot \frac{1}{x} + \frac{1}{x^2} - 2 = \left(x + \frac{1}{x}\right)^2 - 2.$$

所以, $f(x) = x^2 - 2$.

例 4 已知对任意 $x, y \in \mathbb{R}$, 有

$$2f(x)f(y) = f(x+y) + f(x-y),$$

且 $f(x) \not\equiv 0$, 证明

$$2f^2(x) = f(2x) + 1.$$

证 由 x, y 的任意性, 在题给等式中, 令 $y = 0$, 得

$$2f(x)f(0) = 2f(x).$$

又 $f(x) \not\equiv 0$, 故有 $f(0) = 1$. 再取 $x = y$, 则

$$2f^2(x) = f(2x) + f(0) = f(2x) + 1.$$

[注] 解这类题关键是根据 x, y 的性质, 适当地选取 x 或 y .

例 5 设

$$f(x) = \begin{cases} 1+x, & x < 0, \\ 1, & x \geq 0, \end{cases} \quad g(x) = \begin{cases} x-1, & x < 1, \\ 0, & x \geq 1. \end{cases}$$

试求:

(1) $f(x)$ 的定义域及 $f(-1), f(0), f(1), f(a+1)$;

(2) $f(x) + g(x)$ 及 $f[g(x)]$.

解 (1) $f(x)$ 的定义域为 $(-\infty, +\infty)$.

$$f(-1) = 0, \quad f(0) = 1, \quad f(1) = 1,$$

$$f(a+1) = \begin{cases} 1 + (a+1), & a+1 < 0, \\ 1, & a+1 \geq 0, \end{cases}$$

即

$$f(a+1) = \begin{cases} 2+a, & a < -1, \\ 1, & a \geq -1. \end{cases}$$

(2) 由于

$$f(x) + g(x) = \begin{cases} (1+x) + (x-1), & x < 0, \\ 1 + (x-1), & 0 \leq x < 1, \\ 1, & x \geq 1, \end{cases}$$

故

$$f(x) + g(x) = \begin{cases} 2x, & x < 0, \\ x, & 0 \leq x < 1, \\ 1, & x \geq 1. \end{cases}$$

由于

$$f[g(x)] = \begin{cases} 1 + g(x), & g(x) < 0, \\ 1, & g(x) \geq 0, \end{cases}$$

因此, 当 $x < 1$ 时, $g(x) = x - 1 < 0$, 故 $f[g(x)] = x$;

当 $x \geq 1$ 时, $g(x) = 0$, 故 $f[g(x)] = 1$, 从而,

$$f[g(x)] = \begin{cases} x, & x < 1, \\ 1, & x \geq 1. \end{cases}$$

[注] 求分段函数的复合函数时, 除函数表达式用中间变量代替外, 还要注意自变量的取值范围也要用中间变量代入再确定复合函数的取值范围.

2 按定义证明函数的特性

例 6 试证: 如果函数 $f(x), g(x)$ 具有相同的单调性, 则复合函数 $f[g(x)]$ 必为单调增加函数.

证 不妨设函数 $f(x), g(x)$ 都是单调增函数, 故依定义, 当 $x_1 < x_2$ 时, 有

$$g(x_1) < g(x_2), \quad f[g(x_1)] < f[g(x_2)].$$

从而复合函数 $f[g(x)]$ 也是单调增函数.

当函数 $f(x), g(x)$ 都是单调减函数时, 同理可证.

[注] 类似地可证, 如果函数 $f(x), g(x)$ 具有相反的单调性, 则复合函数 $f[g(x)]$ 必为单调减函数.

例 7 已知函数 $f(x)$ 在 $(-\infty, +\infty)$ 内恒大于零, 且当 $k > 0$ 时, $f(x+k) = \frac{1}{f(x)}$, 证明 $f(x)$ 是 $(-\infty, +\infty)$ 内的周期函数.

证 对任给 $x \in (-\infty, +\infty)$, 当 $k > 0$ 时, 因为

$$f[(x+k)+k] = \frac{1}{f(x+k)} = f(x),$$

即

$$f(x+2k) = f(x).$$

根据定义, $f(x)$ 在 $(-\infty, +\infty)$ 内是周期函数, $2k$ 为其周期.

3 有关极限的证明题

常见的习题类型有:

- (1) 按定义证明极限;
- (2) 利用左、右极限证明极限的存在性;
- (3) 用两个极限存在准则证明极限存在.

例 8 依定义证明下列极限

$$(1) \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \cos \frac{\pi}{n} = 0; \quad (2) \lim_{x \rightarrow 3} x^2 = 9.$$

证 (1) 因为 $\left| \frac{1}{n} \cos \frac{\pi}{n} - 0 \right| = \left| \frac{1}{n} \cos \frac{\pi}{n} \right| < \frac{1}{n}$, 所以, 对

$\forall \varepsilon > 0$, 取 $N = \left[\frac{1}{\varepsilon} \right]$, 当 $n > N$ 时,

$$\left| \frac{1}{n} \cos \frac{\pi}{n} - 0 \right| < \frac{1}{n} < \varepsilon.$$

根据 ϵ - N 定义可知, $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \cos \frac{\pi}{n} = 0$.

(2) 因为 $|x^2 - 9| = |x - 3||x + 3|$, 又由 $x \rightarrow 3$, 不妨设 $|x - 3| < 1$, 即 $2 < x < 4$, 从而 $|x + 3| < 7$, 于是对 $\forall \epsilon > 0$, 取 $\delta = \min\{1, \frac{\epsilon}{7}\}$, 当 $0 < |x - 3| < \delta$ 时,

$$|x^2 - 9| = |x - 3||x + 3| < 7|x - 3| < \epsilon.$$

根据 ϵ - δ 定义可知, $\lim_{x \rightarrow 3} x^2 = 9$.

[注] 类似于利用 $x \rightarrow 3$ 限制 $|x - 3| < 1$, 是极限证明中的常用技巧. 因为极限研究的是函数的局部性质, 故这种限制是合理的.

例 9 讨论下列函数极限的存在性:

$$(1) \lim_{x \rightarrow 0} f(x), \text{ 其中 } f(x) = \begin{cases} 2 - \frac{\sin x}{x}, & x > 0, \\ \frac{\sqrt{1+x} - \sqrt{1-x}}{x}, & x < 0; \end{cases}$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}},$$

解 (1) $\lim_{x \rightarrow 0} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0} (2 - \frac{\sin x}{x}) = 1,$

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 0} f(x) &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{1+x} - \sqrt{1-x}}{x} \\ &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2}{\sqrt{1+x} + \sqrt{1-x}} = 1, \end{aligned}$$

即 $\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = 1$, 从而 $\lim_{x \rightarrow 0} f(x) = 1$.

(2) 因为 $\lim_{x \rightarrow +\infty} e^x = +\infty, \lim_{x \rightarrow +\infty} e^{-x} = 0,$

从而

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}} &= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1 - e^{-2x}}{1 + e^{-2x}} = 1, \\ \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}} &= \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^{2x} - 1}{e^{2x} + 1} = -1, \end{aligned}$$

由此即知 $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}}$ 不存在.

* 例 10 求下列极限:

(1) $\lim_{n \rightarrow \infty} (1 + 2^n + 3^n)^{\frac{1}{n}}$;

(2) 设 $x_1 = \sqrt{2}$, $x_n = \sqrt{2 + x_{n-1}}$ ($n \geq 2$), 求 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n$.

解 (1) 利用夹逼准则.

因为 $3 < (1 + 2^n + 3^n)^{\frac{1}{n}} = 3 \cdot \left(\frac{1}{3^n} + \frac{2^n}{3^n} + 1 \right)^{\frac{1}{n}} < 3 \cdot 3^{\frac{1}{n}}$,

而 $\lim_{n \rightarrow \infty} 3 = \lim_{n \rightarrow \infty} 3 \cdot 3^{\frac{1}{n}} = 3$, 故由夹逼准则得

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (1 + 2^n + 3^n)^{\frac{1}{n}} = 3.$$

(2) 方法一 (利用单调有界准则)

先证数列是单调增加的.

因为
$$x_{k+1} - x_k = \frac{x_k - x_{k-1}}{\sqrt{2 + x_k} + \sqrt{2 + x_{k-1}}},$$

而
$$\sqrt{2 + x_k} + \sqrt{2 + x_{k-1}} > 0,$$

故 $x_{k+1} - x_k$ 与 $x_k - x_{k-1}$ 同号, 由此递推可知, 它与 $x_2 - x_1$ 同号, 但 $x_2 - x_1 > 0$, 从而 $x_{k+1} > x_k$, 于是数列 x_n 是单调增加的.

其次证明数列是有界的.

因为 $x_1 = \sqrt{2} < 2$, 假设 $x_k < 2$, 则

$$x_{k+1} = \sqrt{2 + x_k} < \sqrt{2 + 2} = 2,$$

故由数学归纳法原理知, 对一切的自然数 n 都有 $x_n < 2$, 所以数列 x_n 是有界的.

综上所述, 根据单调有界准则知 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n$ 存在.

设 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = a$, 则由 $x_n = \sqrt{2 + x_{n-1}}$ 两边取极限得

$$a = \sqrt{2 + a},$$

由此解得 $a = 2$, 故 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = 2$.

方法二 根据数列的特点, 有

$$x_1 = \sqrt{2} = 2 \cdot \frac{\sqrt{2}}{2} = 2 \cos \frac{\pi}{2^2},$$

$$x_2 = \sqrt{2 + x_1} = \sqrt{2(1 + \cos \frac{\pi}{2^2})} = 2 \cos \frac{\pi}{2^3}, \dots,$$

$$x_n = 2 \cos \frac{\pi}{2^{n+1}},$$

由此取极限得

$$\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = 2 \lim_{n \rightarrow \infty} \cos \frac{\pi}{2^{n+1}} = 2.$$

[注] 利用解方程的技巧求递推型数列极限的方法, 其前提是极限存在, 忽略这一点而盲目照搬此方法往往会导致错误的结论.

例如, $x_n = 2^n$, 则 $x_n = 2x_{n-1}$, 如果设 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = a$, 则两边取极限得 $a = 2a$, 由此解得 $a = 0$. 该结论与 $\lim_{n \rightarrow \infty} 2^n$ 不存在矛盾.

4 极限的计算

常用的方法有:

(1) 利用简单技巧(如拆项, 分子、分母同乘某一因子, 变量替换等)和极限的四则运算法则计算;

(2) 利用两个重要极限计算;

(3) 用无穷小的性质计算;

(4) 用等价无穷小代换.

例 11 求下列数列的极限:

$$(1) \lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} + \dots + \frac{1}{n(n+1)} \right];$$

$$(2) \lim_{n \rightarrow \infty} (1+x)(1+x^2) \cdots (1+x^{2^n}), \quad (|x| < 1).$$

解 (1) 利用拆项的技巧化简求和

$$\text{原式} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left[\left(1 - \frac{1}{2} \right) + \left(\frac{1}{2} - \frac{1}{3} \right) + \dots + \left(\frac{1}{n} - \frac{1}{n+1} \right) \right]$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \left[1 - \frac{1}{n+1} \right] = 1.$$

(2) 利用分母、分子同乘一因子的变形技巧

$$\begin{aligned} \text{原式} &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{1-x} (1-x)(1+x)(1+x^2)\cdots(1+x^{2^n}) \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{1-x} (1-x^{2^{n+1}}) \\ &= \frac{1}{1-x}, \quad (|x| < 1). \end{aligned}$$

例 12 求下列函数的极限

$$(1) \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt{x} - 1}{\sqrt[3]{x} - 1};$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x + x^2 + \cdots + x^n - n}{x - 1};$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow -\infty} x(\sqrt{x^2+1} - x).$$

解 (1) 方法一 (利用变量替换的方法)

令 $t = \sqrt[3]{x}$, 则当 $x \rightarrow 1$ 时 $t \rightarrow 1$, 于是

$$\begin{aligned} \text{原式} &= \lim_{t \rightarrow 1} \frac{t^3 - 1}{t^2 - 1} = \lim_{t \rightarrow 1} \frac{(t-1)(t^2+t+1)}{(t-1)(t+1)} \\ &= \lim_{t \rightarrow 1} \frac{t^2+t+1}{t+1} = \frac{3}{2}. \end{aligned}$$

方法二 (利用分子、分母有理化的技巧)

$$\begin{aligned} \text{原式} &= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(\sqrt{x}-1)(\sqrt{x}+1)(\sqrt[3]{x^2}+\sqrt[3]{x}+1)}{(\sqrt[3]{x}-1)(\sqrt[3]{x^2}+\sqrt[3]{x}+1)(\sqrt{x}+1)} \\ &= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x-1)(\sqrt[3]{x^2}+\sqrt[3]{x}+1)}{(x-1)(\sqrt{x}+1)} \\ &= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt[3]{x^2}+\sqrt[3]{x}+1}{\sqrt{x}+1} = \frac{3}{2}. \end{aligned}$$